



# 春泥培沃土 鹿检护新苗

## 石家庄市鹿泉区人民检察院全力护航未成年人健康成长

明确一个目标,抓住两个关键,建设三个阵地,落实四项措施,组建五支队伍……2024年6月26日,石家庄市鹿泉区人民检察院立足本地未成年人犯罪形势特点,报经区委政法委同意,由区委政法委牵头,建立了鹿泉区预防未成年人犯罪工作联席会议机制,确定了“12345”工作思路。

这是鹿泉区检察院护航未成年人健康成长的一次生动实践,更是一次有效探索。自该机制运行以来,鹿泉区检察院共

倡建立青少年法治教育基地1个、社会观护基地2个,联合区妇联建立家庭教育指导站233个,实现未成年人的教育、监督、管束场所“区—社区—村”三级全覆盖;以“鹿小未”品牌为依托,组建针对未成年人的法治宣讲、心理健康干预、家庭教育指导、不良行为干预矫治及成长空间监督五支队伍,形成了守护未成年人的合力。截至今年11月,鹿泉区未成年人犯罪率同比下降3.3%。

未成年人健康成长,事关每个家庭幸福安康,事关国家和民族未来,党和国家高度重视未成年人保护工作。近年来,石家庄市鹿泉区人民检察院始终深入落实中央及各级党委、上级检察院党组关于未成年人保护工作的指示精神和部署要求,认真贯彻“教育、感化、挽救”的方针,凝聚学校、家庭、社会等方面力量,合力做好未成年人权益保护工作,共同守护未成年人健康成长。

## 让每一个“问题孩子”回归家庭

### ——石家庄市鹿泉区人民检察院开展家庭教育指导工作侧记

家庭教育关乎未成年人的健康成长和家庭的幸福安宁,也关乎国家发展、社会稳定。2022年1月1日,家庭教育促进法正式实施,家庭教育从“家事”上升到“国事”。在检察机关办理的涉未成年人案件中,每一个“问题孩子”的背后,往往存在一个“问题家庭”,家庭教育缺失及养育方式不当大多是造成未成年人走上犯罪道路或受到侵害的重要原因。对此,被省检察院评定为全省第一批家庭教育指导工作示范院的石家庄市鹿泉区人民检察院,通过构建个性化、多元化家庭教育指导模式,助力提高罪错未成年人教育挽救效果。鹿泉区检察院家庭教育指导工作的经验做法受到省检察院的充分肯定。

#### 丰富帮教形式,提升家庭教育指导有效性

鹿泉区检察院在受理一起寻衅滋事案后,迅速开展社会调查、家庭教育评估工作,全面分析犯罪原因和需要矫正的关键点。经分析,涉案的五人法治观念淡薄,交友不当,其中四人未成年,缺乏独立判断能力,有严重的从众心理。同时,几人在家庭方面各有特点,离异重组家庭、单亲家庭、与父母关系紧张、被家长溺爱等,造就了他们的价值观扭曲。

鹿泉区检察院办案干警对症下药,利用家庭连带性精准发力。向各监护人送达《家庭教育指导令》《督促监护令》,告诫监护人须履行家庭责任,反思自身存在的教育监管问题,重视孩子心理健康教育;运用动态评估家庭教育指导效果,及时调整指导方案。对于亲子关系紧张的未成年人与监护人,检察机关还联合乡镇妇联多次入户,以追忆成长历程为切入点,增强家庭认同感和责任感,修复家庭关系。与父母和解,重新回归家庭;进入高校继续学业,并积极参加公益志愿活动;明白父亲和继母对自己的爱护,明确人生规划,边工作边备考……经过一系列家庭教育指导和帮教后,涉案未成年人身上发生可喜的变化。

鹿泉区检察院还利用主题帮教、小组活动等,邀请涉案未成年人的监护人开展团体式、互动式辅导,从被相同问题困扰的家长间的互动、交流中反思问题,不断增强教育效果,并对未成年人开展就业指导等工作。

鹿泉区检察院在办理一起盗窃案时,了解到未成年嫌疑人小天的父母把重心都放在了经商上,忽略了对处于青春期的小天的关注和教育,加之其自我约束力较差,受朋友圈影响触犯了法律。

鹿泉区检察院在对小天进行附条件不起诉监督考察期间,实施了动态联动帮扶,致力培育“合格”家长。检察官对小天的父母开展家庭教育指导,就如何加强家庭教育、履行帮教期间监督义务提出了具体的建议和可行性方法,督促依法履行监护职责。同时,联合区妇联、社工组织组成家庭教育指导小组,以家庭教育评估报告为参考,制定精细化诊疗式辅导方案,包括亲子沟通技巧、家长情绪管理等指导课程,提高家庭教育能力。

鉴于小天对于自己的事业缺乏明确的方向,该院与社工组织协助指导其进行职业生涯规划,帮其尽快融入社会。一段时间过后,小天的父母对家庭教育有了更深刻的认识,尽最大可能给予孩子陪伴,更多地参与到小天的生活中,在创业上也给予了小天很大的支持,帮助他开了一家洗车店。“店里生意好时坏,我现在花钱学会精打细算,亲身体会到了父母挣钱的辛苦和不易。我现在非常有成就感。”小天与检察官不断分享着创业的艰辛与喜悦。

鹿泉区检察院还注重将家庭教育指导工作融入到日常普法宣传活动中,走进学校、社区、乡镇司法所等,开设家庭教育指导课堂,推动建立家庭、学校、检察合力的教育体系。2022年以来,该院共开展此类宣传活动40余场次,累计受众3万余人。

#### 坚持问题导向,加强家庭教育指导针对性

检察官第一次见到小涵时,他低垂着头,肩膀微缩,面对问询有点局促不安。经过补充社会调查,检察官了解到小涵父母离异后又各自成家,小涵与奶奶一起生活,父母对他很少有实质性的关爱。因长期缺失正常的家庭关怀,造成小涵内心孤独与无助、自我封闭、少言寡语的性格。通过家庭教育评估,帮教小组认为,挽救小涵的第一步是对小涵的母亲开展家庭教育指导。

找准症结,让缺失的爱“归位”。检察官向小涵的母亲送达了《督促监护令》,引导其认识到家庭教育的重要性,应当承担监护职责。有效的沟通重新唤醒了亲情,小涵的母亲将小涵接到自己身边,二人建立了正常的亲子沟通,长期存在的心结逐渐解开。后来,小涵与父亲的关系也得到了很大缓解,自己也已经改变了迷茫的生活状态,考入一所医学中专学校,在班级里主动担任班长,以最大热情投入到班级各种事务管理中,昔日迷路人终成阳光下的逐梦者。

为了更好地对罪错未成年人存在的具体问题进行干预,达到“办理一案、挽救一家、教育一片”的效果,鹿泉区检察院引入家庭教育指导师、心理咨询师、社工等专业力量,参与家庭教育指导工作,采取“社会调查+家庭教育评估+家庭教育指导+心理疏导+训诫帮教”一体化模式,针对不同家庭背景和未成年人的具体情况,对涉案未成年人家庭、失管未成年人家庭分类开展家庭教育指导工作。

在今年的世界读书日当天,鹿泉区检察院联合公安、妇联等共同组织举办了一场读书分享会,并专门邀请了一名特殊的读者小李。此前,小李的家长向检察官反映,孩子存在不良行为,希望对其进行思

想教育和法治教育,纠正其不良行为。

活动以读书分享为切入点,检察官与小李面对面交流,重点解读了预防未成年人犯罪法、未成年人保护法、未成年人网络保护条例等法律法规,并结合工作实际,围绕未成年人违法犯罪应承担的法律责任进行了深入浅出的分析,告诫其要知法律、明底线,杜绝不良行为。围绕“相互理解、相互尊重、相互信任”,耐心指导小李的家长,通过讲解家庭教育促进法、亲子沟通技巧和矫治成功的案例,引导、规范家长教育方式,帮助促进有效沟通、重塑良好家庭关系。

分享会结束后,小李的母亲表示:“以前总认为是孩子不懂事叛逆,通过今天的家庭教育课,我反思了自己,是我们没有做好,总想着外出务工赚更多钱,我们以后会给他足够的陪伴和引导。”

#### 完善工作机制,打造家庭教育指导联动性

长期以来,鹿泉区检察院一直致力于以检察之力协同汇聚更多社会力量、链接更多社会资源,凝聚多方力量共同推进家庭教育指导工作——以家庭教育指导工作站为中心,联合辖区13个乡镇,通过五方面综合保护,共同探索观护帮教、专项监督、社会治理等一体化工作;联合区妇联、区关工委共同制定了《石家庄市鹿泉区办理涉未成年人案件全面开展家庭教育指导工作的实施细则》,建立家庭教育指导工作联动机制,推动成立“家庭教育指导工作站”;联合区委政法委等11家单位扎实开展家庭教育指导工作,进一步提高工作的系统性和规范性。

鹿泉区检察院针对未成年被害人更加注重权益保护和心理救助。在办理一起案件过程中,办案干警了解到案件对被害人产生了较大的影响,被害人情绪激动时会有自伤、自残现象,被害人的母亲不知如何疏导和沟通。检察官立即对被害人进行心理疏导工作,通过倾听、梳理、指导调节情绪等方法,舒缓被害人的情绪;向其母亲送达了《督促监护令》、《家庭教育指导令》,结合案情深入剖析家庭教育方面存在的问题,并从家庭氛围、教育方式等方面提出针对性意见,指导其母亲学习掌握沟通的方式方法,给孩子多一些关怀和陪伴,时刻关注未成



年人的心理、生理变化。鹿泉区检察院委托社工在对被害人进行心理测评、心理疏导的同时,依法启动国家司法救助程序,与市院联合救助,现已发放司法救助金15000元,并依法支持被害人提起刑事附带民事诉讼,积极出庭支持起诉。该院与区妇联、省妇联组织协商、沟通,联合形成帮扶合力,省妇联为被害人委托了2名法律援助律师,保障未成年被害人合法权益。案件审结后,被害人状态平稳,并在医院接受了专业治疗。

在办理小轩故意伤害案时,检察官发现其家庭环境存在问题,父亲经常用打、骂、吼的方式

进行教育,或者以暴制暴,才导致小轩遇事不冷静、冲动的性格,二人的关系也越来越疏远。

检察官秉持“改变教育方式,重塑家庭支撑体系”的理念,积极联系乡镇妇联,共同给小轩的监护人做家庭教育指导工作,还联合其所在乡镇社工站,指导小轩进行公益劳动,通过社会实

践提升其思想道德修养。通过近20次的家庭教育指导,小轩的父亲对家庭教育有了更深刻的认识,明白自己“棍棒”的教育方式是错误的,应尽最大可能给予孩子陪伴。家庭教育指导师对小轩进行了家庭责任感教育,鼓励其承担家庭责任。在大家的共同努力下,小轩的性格和行为得到了改善,并主动报名参加了当地的志愿者工作。“我觉得志愿者的工作非常有意义,也看到了自己的人生价值,收获很大。”听到这些,检察官被他的真挚和改变所感动,鼓励他认真工作、遵纪守法。

2021年以来,鹿泉区检察院针对涉案未成年人的家庭情况,制发《督促监护令》165份、《家庭教育指导令》63份、《家庭教育指导函》61份,开展家庭教育指导工作200余次,制定个性化的家庭教育指导方案,通过提供专业的法律知识和教育指导,帮助这些家庭改善监护教育环境,有力促进了涉案未成年人健康成长。

## 宣讲团队塑品牌

### “鹿小未”未成年人法治宣讲团成立仪式



为进一步扩大法治教育覆盖面,整合法治宣讲资源,2024年5月鹿泉区检察院倡导建立“鹿小未”未成年人法治宣讲团,由区委政法委、网信办、法院、教育局等12家单位24名法律专家、心理咨询师、公检法司一线工作人员组成,为全区未成年人开展法治宣讲,努力实现未成年人法治宣传全域、全员、全覆盖。截至目前,已开展法治教育67场,受众达5万余人。

坚持以问题为导向,倡导以

## 法治教育全覆盖

鹿泉区检察院积极组织法治进校园活动,选派14名优秀检察官担任法治副校长,在每年暑期前、开学季两个重要时间节点,联合“鹿小未”法治宣讲团成员走进辖区35所中学,重点围绕“两反两防”为5万余名在校生开展集中法治教育。并根据学校具体情况定制不同的法治教育内容和讲课方式,确保法治教育能够贴近学生实际,同时将授课内容刻录成光盘发放至全区所有中学,实现法治教育全覆盖。

2024年8月14日,鹿泉区检察院联合区教育局成立鹿泉区青少年健康上网用网。

## 帮教措施求实效

鹿泉区检察院通过思想引导、法治教育、行为矫正、心理疏导、家庭教育指导等方式,对涉案未成年人开展提前干预、矫治教育,对有不良行为、违法行为的未成年人实行“红橙黄蓝”四色分级干预,联合家庭、学校、公安等的教育管理和帮助教育,加强教育转化和帮教挽救,多措并举预防和遏制未成年人犯罪。

今年以来,共对61名涉案或有不良行为的未成年人开展工作143次,有5名涉罪未成年人经帮教后重返校园,14人找到工作。

备教学空间、心理疏导空间,开设茶艺、VR、劳动基地等特色课程,将符合条件的观护对象送入观护基地,学习相关技能、接受矫治教育。目前,正在选取有社会责任感和观护能力的企业、社区等场所,逐步建立多家社会观护基地,以期更好地对罪错未成年人开展教育、监督和管束工作。

今年以来,共对61名涉案或有不良行为的未成年人开展工作143次,有5名涉罪未成年人经帮教后重返校园,14人找到工作。

## 重点空间强治理

鹿泉区检察院联合市场监管、公安、文旅等部门,对重点乡镇的重点行业、场所开展督导检查7次,涉及店铺44家,重点检查旅馆、网吧、台球厅等违法犯罪易发多发的场所是否违规接纳未成年人,督促烟酒店、旧物回收等行业等规范经营。

向相关职能部门制发6份社会治理检察建议,建议住建局督促物业在辖区多个小区的出入口、电梯间等位置张贴“防盗提



示”海报;建议网信办在公众号设置护苗和普法栏目,加强防范网络沉迷相关内容的宣传,最大限度压缩违法犯罪活动空间。

今年以来,对校园安全进行督导20余次,建议严格落实强制报告制度和教职员入职查询制度,加强对教师的法治教育和培训,强化校园安全,完善应急预案和处置机制,针对食品安全、安全管理等方面提出了建设性建议。

对重点行业场所进行监督检查。

本版组稿:孙继增 赵军 张亚鑫 本版摄影:李茜茜



对涉案未成年人及其监护人进行家庭教育指导。